

楹联中国行(19)

# 日月肩上过，江山掌中看

湖南日报全媒体记者 胡泽汇 朱晓华



4月17日，福建省泉州南安市杨梅山雪峰寺。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄

1200年4月23日，福建建阳考亭，71岁的朱熹永远地闭上了眼睛。4年前，他被政敌弹劾，南宋朝廷宣布他的毕生所学所研为“伪学”，只有少数门生故旧前去送葬哭祭。弥留之际，他心中是遗憾与不甘，还是豁达与放下？作为名满天下的一代大儒，他在想些什么？或许，从他手书的一副对联中，可以窥探一二——

地位清高，日月每从肩上过；  
门庭开豁，江山常在掌中看。  
春分时，《楹联中国行》栏目组来到福建泉州南安市杨梅山雪峰寺，邀请福建师范大学教授陈庆元，一道追溯一代宗师朱熹的人生历程与感悟。

## 帝王诗句化为儒家思辨

泉州雪峰寺始建于唐朝末年，依山而建，林壑幽静。拾级而上，绿荫把凡尘俗世似乎都过滤了一遍。朱熹这副联就凿刻在最古老的大雄宝殿门口石柱上，阳光静静洒下，一切嘈杂都隐去。

“这副联是朱熹1190年在福建漳州任知州时，为白云岩书院题写的一副对联，化用了唐宣宗李忱的七律《百丈山》中的诗句。”陈庆元娓娓道来，“全诗为：大雄真迹枕危峦，梵宇层楼耸万般。日月每从肩上过，山河长在掌中看。仙峰不间三春秀，灵境何时六月寒。更有上方人罕到，暮钟朝磬碧云端。”

一代帝王的诗句，怎么在这里转化为儒家的思辨？记者不禁好奇。

“朱熹不仅是诗人、教育家，更是一位哲学家，他写这副联的时候已经61岁，思想和学识处于一个很成熟的状态，所以我们不能简单地

从字面意义上理解这个化用。”陈庆元解释道。

上下二联，第一个词分别是地位和门庭，特指士大夫阶层。“地位清高”，指品德纯洁高尚；“门庭开豁”，寓意心胸豁达坦荡。朱熹这里意在表达，士大夫应胸怀天下，具备高远视野和深厚学识。

“哲学家讲哲学，关键点就是时间与空间。”陈庆元细细品读，“日月每从肩上过，江山常在掌中看。日月是时间，江山是空间。日月无穷无尽，江山无限广阔，代表着宇宙无穷。”

宇宙无穷，人类像蜉蝣一样生于广阔的天地间，也渺小得像沧海中的一粒粟米。“虽然都是过客，但在有限的时间、有限的位置上，做一个心胸开阔、品德纯洁高尚的当政者，对于老百姓来说就是好事。一个人很渺小，同时也可以很高大。”陈庆元说。

## 二度入湘复兴岳麓书院

朱熹，1130年出生于福建尤溪城的一个簪缨之家。14岁时父亲病逝，临终前把他托付给崇安（今武夷山市）的好友刘子羽，又写信请刘子翊、刘勉之、胡宪三位学养深厚的朋友代为共同教育。

从父亲去世到自己含冤离世，朱熹用一生证明：山不是生来有峰，道路也并非一直平坦，屈辱浮沉也好，悲欢离合也罢，人生总得靠自己的双脚踏破荆棘，方能锤炼心志，成就一番事业。

1147年，朱熹在建州乡试中考取贡生，第二年又考中进士，后授左迪功郎、泉州同安主簿。1157年，28岁的朱熹任满罢归。直到50岁，才再度出任南康军知事，后又出任浙东提举、漳州知州、荆湖南路安抚使等职。在风华正茂的青壮年时期，朱熹在仕途上并无太多发展，他把主要精力投入到学术、教育和著述上，并与湖南结下深厚渊源。

1167年秋，朱熹来到潭州（今长沙）访问岳麓书院院长张栻。张栻作为湖湘学派代表人物，与师承不同的朱熹曾多次通过书信交流学术观点。“朱张会讲”在岳麓书院持续两个多月，台上两人论辩真理，台下学子四方云集，“一时舆马之众，饮池水立涸”。“朱张会讲”开创了在中国书院史上不同学派自由交流对话、相互质疑辩论的先河。

第二次入湘，是27年后了。1194年初，湖南瑶民起义，65岁的朱熹临危受命，就任潭州

知州、荆湖南路安抚使。他采取善后招抚的怀柔政策，招降了瑶民起义军。到任湖南后，朱熹兴学校，广教化，督吏治，敦民风，还改建了岳麓书院，空余时间亲自讲课，并手书“忠孝廉节”四个大字，被书院奉为千年校训。

某种意义上，湖南堪称朱熹的福地。在这里，思想碰撞出火花，他也因文名远播，进京担任帝师。

如履薄冰，如临深渊，这是给皇帝当老师的风险。1194年8月，朱熹被任命为焕章阁待制兼侍讲。10月，朱熹奉诏进讲《大学》，反复强调“格物、致知、诚意、正心、修身、齐家、治国、平天下”八目，宣讲匡正君德，并试图用这些限制君权的滥用。因为敢于在皇帝面前犯颜直谏，还抨击执政韩侂胄专权弄事，朱熹在朝仅40余日，就被宋宁宗罢去了侍制兼侍讲之职。

教化皇帝的目的不仅没达到，反而让自己深陷前所未有的危机。1196年，监察御史沈继祖罗列朱熹数条罪状弹劾，包括“不敬于君”“不忠于国”“为害风教”“私故人财”等。

后来，朝廷公布59人为“伪学逆党籍”，尽行驱逐，永不录用。朱熹被列为“伪学之魁”，有人竟提出“斩朱熹以绝伪学”，这就是史上有名的“庆元党禁”。困境中的朱熹仍呕心沥血修改《四书章句集注》，临终前一天还在修改《大学章句》。1200年4月，朱熹在建阳家中孤独地逝去。

## 思想遗产影响后世千年

命运虽无常，但时间终将沉淀出真正有价值的事物。

陈庆元介绍，朱熹是继孔孟之后，中国儒学最著名的代表人物。他对北宋以来的理学思潮进行了一次全面系统的总结，集诸儒之大成，并在此基础上创新发展，将儒学道统体系化、儒家思想哲理化、儒家经学义理化、儒家学说大众化，构筑起逻辑严密、内涵丰富的新儒家理论思想体系，其核心思想包括理一分殊、格物致知、存天理灭人欲等，后人评说为“致广大，尽精微，综罗百代”。

朱熹将《大学》《中庸》从《礼记》中单独抽出，与《论语》《孟子》并列，形成“四书”体系。从修身齐家的个人成长路径，到治国平天下的宏大理想，从“仁者爱人”的道德追求，到“中庸之道”的处世哲学，“四书”成为中国人传统价值

观的主要源泉。

1241年，宋理宗将朱熹和周敦颐、张载、程颢、程颐一起，从祀孔庙，从此“程朱理学”被确立为官方学。朱熹对《大学》《中庸》的注释称为“章句”，对《论语》《孟子》的注释集合了众家之说称为“集注”。元代起，朱熹的《四书章句集注》成了科举考试的教科书，天下读书人都要通过他的注解来理解儒家经典，他的思想深刻地影响了此后数百年中国精英阶层的思维方式和价值取向，成为封建时代后期意识形态的核心。

再次回到朱熹撰写的这副楹联上，他无疑拥有了联中所提到的宽阔胸怀、高远视野和深厚学识，还有哲学家的视角。所以，临终前，他或许不再遗憾或愤怒，毕竟人生天地间，往来皆过客。正如辛弃疾评价其说：“所不朽者，垂万世名。孰谓公死，凛凛犹生。”



现场的对联。

## 记者手记

### 朱老夫子，世人误您实多

胡泽汇

一提起朱熹，很多人脑海中可能出现的是一个不苟言笑、伊乎其然的冬烘先生形象。这次，因着楹联，走近朱熹，就教于方家，翻阅众多史料，不由得发出一声感叹：朱老夫子，世人误您实多！

就以他最为人知也最受人诟病的一个观点“存天理，灭人欲”为例，很多人断章取义，对他进行猛烈攻击。

实际上，朱熹回答学生提问时，自己有过阐释：“饮食者，天理也；山珍海味，人欲也。夫妻，天理也；三妻四妾，人欲也。”

如此看来，这话挺合情合理吧？朱熹的原意不是说人的欲望不能存在，而是要有节制，只有那些过于贪婪的欲望，才违背天理，才是要灭掉的人欲。只是后面的道学家们念歪了经，将正常的七情六欲，也以天理的名义灭了！

天理如明镜，人欲如镜尘，时时勤拂拭，勿使惹尘埃。欲望本身并没有好坏之分，正是有了欲望，人们才有生活的动力，去实现人生价值。但是，如果沉沦于欲望，被欲望羁绊，为欲望所困，那当然要警醒，要约束。

## 湖南首单外商利润再投资 税收抵免凭证落地

湖南日报9月1日讯(全媒体记者张福芳 彭可心)日前，香港向裕集团宣布将其在宁乡水务集团有限公司2024年度的利润直接用于宁乡狮子山水厂建设项目，成为湖南省首单外商利润再投资税收抵免案例。

“利润再投资比新增投资更能反映外资信心。”长沙市商务局相关负责人表示，这种“以商招商”模式，将带动更多外资企业把利润留在长沙再投资，促进重点产业升级。

眼下，国家已出台《关于境外投资者以分配利润直接投资税收抵免政策的公告》《关于实施鼓励外商投资企业境内再投资若干措施的通知》等利好政策，以更大力度吸引和利用外资，鼓

励外商投资企业境内再投资。长沙凭借优越的投资环境，持续吸引外资企业来长投资。今年以来，持续开展对德招商合作，邀请80余家德国企业和商协会代表来长对接交流；组团赴欧洲、香港开展招商活动，在全省率先成立驻德国、新加坡招商代表处等。今年1至7月，长沙市外商直接投资同比增长26.3%，新设外商投资企业数140家，同比增长6.06%。

据了解，正在推进的狮子山水厂是宁乡市“十四五”重点民生工程，总投资9.19亿元，日供水20万立方米，重点解决园区及高铁新城供水需求，项目分三期建设，一期已完成建设。

## 全省遴选公务员笔试结束

今年1.3万余名考生参考

湖南日报9月1日讯(全媒体记者刘笑雪 通讯员 黄婵娟)8月31日上午，2025年度全省省直、市州直机关公开遴选公务员笔试圆满完成，1.3万余名考生在长沙市6个考点有序应考。此次遴选考试共有996个招录计划，其中省直机关216个、市州直机关780个。笔试根据岗位需求，分为A、B两类试卷，A卷考查综合文稿写作，B卷考查案例分析与对策性论文。

为保障考试规范有序进行，此次考试使用多种技术手段加强安全防范。通过人脸识别身份进场技术，严格核验身份，有效防范考生走错考点、替考及监考人员被替换等违规违纪行为；通过射频扫描清点答题卡技术，防范答题卡丢失、错漏等情况。无线电、网技、网信等部门密切协作，开展全方位考试环境监测，为考试安全保驾护航。

省委组织部、省人社厅、省纪委监委驻省委组织部纪检监察组有关领导巡视了湖南商务职业技术学院考点。

## 新湖南客户端“湘直党建”频道上线

省直机关工委与湖南日报社深化战略合作

湖南日报9月1日讯(全媒体记者黄略)9月2日，由湖南省省直机关工委和湖南日报社合作开办的新湖南客户端“湘直党建”频道正式上线。

“湘直党建”频道是深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要思想，遵循新媒体特点和规律，全方位、多角度呈现湖南省省直机关工委各业务板块工作的重要窗口。频道旨在通过总结、展示、运用好省直机关党建的创新实践和典型经验，引导和激励省直和中央在长单位各级党组织和广大党员干部认真贯彻执行党中央

决策部署和省委工作要求，勇于担当、积极作为，持续推动习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神走深走实，以高质量机关党建促进高质量发展。

目前，“湘直党建”频道下设“党建要闻”“工委动态”“省直播”“市州资讯”“省直工会”“融媒报道”等栏目，用户可在此及时查看中央、湖南机关党建工作的前沿动态，获取省直单位和中央在长单位在党的建设方面的积极探索和创新成果，了解省直工会的重要工作动态，熟悉各市州直工委在党建工作中的生动实践。

## 缅怀民族英雄 普及禁毒知识

### 林则徐生平史绩联展启幕

湖南日报9月1日讯(全媒体记者彭诗思 朱倩)8月30日，禁毒先驱林则徐生平史绩全国“十馆联展”活动举行之际，长沙市公安局天心分局坡子街派出所同步开启“十馆联展”和“湖南毒品预防教育科普展”。

展览内容主要分为林则徐生平史绩、湖南省和长沙市禁毒工作主要成效、毒品预防知识和禁毒典型案例等科普内容。活动由省禁毒办主办，长沙市禁毒工作体制机制办公室承办，长沙市社会禁毒协会和湖南日报融媒传播有限公司协办。

“1839年6月3日，林则徐下令在虎门海滩当众销毁鸦片，历时23天，销毁鸦片237万余斤，扼制了鸦片在

我国泛滥，维护了中华民族尊严和利益……”展览现场，来自湖南(长沙)禁毒教育基地的专业讲解员、湖南省禁毒讲师团的资深讲师以及长沙市“金牌小小禁毒讲解员”带领来往游客及青少年回顾禁毒先驱林则徐的英雄壮举，介绍毒品预防知识，呼吁传承虎门销烟精神。

本次禁毒先驱林则徐生平史绩联展活动将持续举行，活动分为集中宣传阶段(8月30日至9月30日)和常态化宣传阶段(10月1日后)，省级集中宣传阶段位于长沙市公安局天心分局坡子街派出所前坪。集中宣传阶段后，展板等配套宣传内容将移至湖南(长沙)禁毒教育基地，开展常态化、长期性展示宣传。



## 实验赋能生产

9月1日，湘潭市湘潭钢铁集团有限公司物理检测大楼，工作人员在进行高强钢的力学实验。近年来，该公司依托自动化、信息化优势，打通实验数据与生产环节链路，将实验结论快速转化为生产优化方案，推动实验与生产融合发展。

湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄



杨梅山雪峰寺一隅。湖南日报全媒体记者 童臻熙 摄